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2007年福建省福州市福州一中高二下学期期中考试

生物试卷

一、选择题（每题1分，共50分）

1．下列哪项对双链DNA分子的叙述是不正确的（    ）

A．若一条链A和T的数目相等，则另一条链A和T的数目也相等

B．若一条链A的数目大于T，则另一条链A的数目小于T

C．若一条链的A∶T∶G∶C=1∶2∶3∶4，则另一条链相应碱基比为1∶2∶3∶4

D．若一条链的A∶T∶G∶C=1∶2∶3∶4，则另一条链的A∶T∶G∶C=2∶l∶4∶3

2．基因研究最新发现表明，人与小鼠的基因约80％相同。则人与小鼠DNA碱基序列相同的比例是（    ）

A．20％     
  
B．80％     
     
C．0％        
   
D．无法确定

3．将用3H标记的尿苷酸引入某类绿色植物细胞内，然后设法获得各种结构，其中最能表现有放射性的一组结构是（    ）

A．细胞核、核仁和中心体            
 
B．细胞核、核糖体和高尔基体

C．细胞核、核糖体、线粒体和叶绿体  
 
D．细胞核、核糖体、内质网和液泡

4．精子的染色体，a和a′是一对同源染色体，其余类推。下列哪四个精子来自同一个精原细胞（   ）
A．ab′c　　a′bc　　ab′c　　a′bc′          
B．a′bc′  ab′c    abc    abc

C．ab′c   a′bc   a′b′c   abc′          
D．abc′  a′b′c   a′b′c   abc′

5．若一粒玉米种子中胚乳的基因型为EEeFff，则该种子中胚的基因型可能为（    ）
A．EEff

      
B．EeFf            
C．EEFf

    
D．EeFF

6．以下家系图中属于常染色体隐性遗传、Y染色体遗传、X染色体上显性遗传、X染色体上隐性遗传的依次是（    ）
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A．③①②④  
   
B．②④①③  

C．①④②③  

D．①④③②

7．玉米籽粒黄色对无色显性。现用无色玉米为母本，去雄后授以黄色玉米花粉，若母本植株所结籽粒中出现无色籽粒，原因可能是（     ）

①父本是杂合子    
②外来花粉授粉   
③多倍体不育    
④未受精

A．①②       
B．②③       
C．①④        
D．③④

8．一个色盲女人和一个正常男人结婚，生了一个性染色体为XXY的正常儿子，此染色体畸变是发生在什么之中？如果父亲是色盲，母亲正常，儿子仍为性染色体XXY正常，则此染色体畸变发生在什么之中？假如父亲正常，母亲色盲，性染色体为XXY的儿子色盲，则此染色体变异发生在什么之中？其中正确的是哪一组（    ）

A．精子、卵、不确定                          
B．精子、不确定、卵

C．卵、精子、不确定                          
D．卵、不确定、精子

9．生物变异的根本来源是（    ）
A．基因重组 　    
B．染色体数目变异　    
C．染色体结构变异　   
D．基因突变

10．DNA的粗提取和鉴定”有三次过滤，（1） 过滤用蒸馏水稀释过的鸡血细胞液；（2） 过滤含粘稠物的0.14mol/的NaCl；（3） 过滤溶解有DNA的2mol/LNaCl.此三次过滤分别为了获得 （     ）
A．含核物质的滤液，纱布上的粘稠物，含DNA的滤液。

B．含核物质的滤液，滤液中的DNA粘稠物, 含DNA的滤液。

C．含核物质的滤液，滤液中的DNA粘稠物, 纱布中DNA。

D．含较纯的DNA滤液，纱布上的粘稠物，含DNA的滤液。

11．肯定不是密码子的是（    ）

A．AGC               
B．TAC             
C．CGA             
D．UUU

12．某生物正常体细胞的染色体数目为8条，下图中，表示含有一个染色体组的细胞是（  ）
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13．豌豆种子的颜色，是从种皮透出的子叶的颜色，若结黄色种子（YY）与结绿色种子（yy）的两纯种豌豆亲本杂交，Fl的种子都是黄色的，Fl自交，F2的种子中有黄色的，也有绿色的，比例为3︰1，那么，F2的两种表现型种子出现的情况为（    ）

A．约3/4F1植株上结黄色种子，1/4F1植株上结绿色种子

B．约3/4F1植株上结黄色种子，1/4F2植株上结绿色种子

C．每一F1植株上所结的种子，约3/4为黄色种子，1/4为绿色种子

D．每一F2植株上所结的种子，约3/4为黄色种子，1/4为绿色种子

14．某DNA分子的碱基中，腺嘌呤为200个，复制数次后，消耗周围环境中含腺嘌呤的脱氧核苷酸3000个，该DNA分子已经复制了几次（是第几代）（    ）

A．三次（第四代）    
B．四次（第五代）     
C．五次（第六代）      
D．六次（第七代）

15．雌雄异株的高等植物剪秋罗有宽叶和窄叶两种类型，宽叶（B）对窄叶（b）呈显性，等位基因位于X染色体上，Y染色体上无此基因。已知窄叶基因b会使花粉致死。如果杂合体宽叶雌株（
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）杂交，其子代的性别及表现型分别是（   ）

A．1/2为宽叶雄株，1/2为窄叶雄株

B．1/2为宽叶雌株，1/2为窄叶雌株

C．1/2为宽叶雄株，1/2为宽叶雌株

D．1/4为宽叶雄株，1/4为宽叶雌株，1/4为窄叶雄株，1/4为窄叶雌株

16．一雄蜂与一雌蜂交尾后产生的子一代中，雌蜂的基因型有AaBB、AabB、aaBB、aaBb 4种，雄蜂的基因型 有AB、Ab、aB、ab 4种，则亲本的基因型是（    ）

A．aaBb与 Ab         
B．AaBb与ab         
C．AaBb与aB          
D．AaBb与Ab

17．已知果蝇的灰身和黑身是一对相对性状，基因位于常染色体上。将纯种的灰身果蝇和黑身果蝇杂交，F1全为灰身。证F1自由交配产生F2，将F2中的灰身果蝇取出，让其自由交配，后代中灰身和黑身果蝇的比例为（    ）

A．1︰1    
B．2︰1    

C．3︰1    

D．8︰1

18．下图为一家族的遗传谱系，已知该病由一对等位基因控制，若Ⅲ7和Ⅲ10婚配，生下了一个正常女孩，他们再生一个患病男孩的概率是（    ）
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A．1/8      
    
B．3/8

C．1/4      　   

D．1/6

19．科学家把甲绵羊乳腺细胞的核移入乙绵羊去核的卵细胞中，再将此细胞植入丙绵羊的子宫内发育。问出生的“克隆绵羊”的情况是（   ）

A．基因型与甲相同，性别与乙相同          
B．基因型与乙相同，性别与丙相同

C．基因型与丙相同，性别与甲相同          
D．基因型与甲相同，性别与甲相同

20．减数分裂的哪一异常变化将可能出现先天愚型的后代（    ）

A．第5对染色体部分缺失             

B．第21号染色体着丝点分开但不分离

C．第3号染色体的着丝点不分开    
    
D．第21号染色体部分颠倒

21．一对夫妇，其后代仅考虑一种病的得病几率，则得病的可能性为p，正常的可能性为q，若仅考虑另一种病的得病率，则得病的可能性为m，正常的可能为n，则这对夫妻结婚后，生出只有一种病的孩子的可能性是多少。四位同学分别得出以下几个答案： ①pn+qm　 ②1-pm-qn　 ③p+m-2pm 　④q+n-2nq，其中正确的是（    ）

A．①②　　           
B．③④　　　       
C．②③　　　     
D．全都正确

22．在香豌豆中，只有当两个显性基因C,R同时存在时（C_R_），花色才为红色。某一红色植株与两个品种杂交所得的结果是：①.与ccRR杂交得50%红色花子代；②.与CCrr杂交得100%红色花子代，该红色植株的基因型是 （     ）
A．CCRR                
B．CcRr             
C．CCRr           
D．CcRR

23．豌豆灰种皮（G）对白种皮（g）是显性，黄子叶（Y）对绿子叶（y）是显性，现有GGYY与ggyy杂交得F1，F1自交得F2，F2植株所结种子种皮颜色的分离比和子叶颜色的分离比分别是（   ）

A．3：1和5：1                                 
B．3：1和5：3

C．5：3和9：3：3：1                           
D．3：1和9：3：3：1

24．下面是几个同学对有关蛋白质和核酸之间关系的总结，你认为其中错误的是（    ）

A．在同一个生物体内，不同的体细胞核中DNA分子是相同的，但蛋白质和RNA是不同的。

B．基因中的遗传信息通过mRNA传递到蛋白质，遗传信息通过蛋白质中的氨基酸的排列顺序得到表达。

C．在蛋白质合成旺盛的细胞中，DNA分子多，转录成的mRNA分子也多，从而翻译成的蛋白质就多，如胰岛腺细胞与口腔上皮细胞相比较就是如此。

D．在真核生物细胞中，DNA的复制和RNA的转录主要在细胞核中完成，而蛋白质的合成均在细胞质完成。

25．科学家用纳米技术制造出一种“生物导弹”，可携带DNA分子。把它注射入组织中，可通过细胞内吞作用的方式进入细胞内，DNA被释放出来，进入细胞核内，最终整合到细胞染色体中，成为细胞基因组的一部分，DNA整合到细胞染色体中的过程属于（    ）

A．基因突变    
  
B．基因重组    
  
C．基因互换    
D．染色体变异

26．下图是某二倍体植株一个正在分裂的细胞模式图，下列叙述正确的是（    ）
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A．该植物的基因型必为AaBB

B．该细胞是由花粉粒发育而来的

C．该植株不能产生Ab型配子

D．该细胞发生过基因突变

27．艾滋病病毒属于RNA病毒，具有逆转录酶，如果它决定某性状的一段RNA含碱基A19%、C26%、G32%，则通过逆转录过程形成的双链DNA中应含有碱基A（   ）

A．19%
           
B．21%
        
C．23%
          
D．42%

28．下列关于基因型和表现型的叙述，其中错误的是（   ）

A．表现型相同，基因型不一定相同

B．基因型相同，表现型一般相同

C．在相同环境中，基因型相同，表现型一定相同

D．在相同环境中，表现型相同，基因型一定相同

29．如下图是同种生物四个个体的细胞示意图，其中A对a为显性，B对b为显性，哪两个图示的生物体杂交后，后代出现4种表现型、六种基因型（     ）
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A．图甲和图丙     
B．图甲和图丁      
C．图乙和图丙       
D．图乙和图丁

30．下列关于人类遗传病的叙述，不正确的是（   ）
A．各种遗传病的传递方式都遵循基因的分离定律

B．双亲正常，女儿是患者，则致病基因一定是常染色体上的隐性基因

C．双亲正常，有一儿子是患者，则不能确定是伴性遗传

D．双亲都是患者，子女中有正常的，则致病基因一定是显性

31．一株纯黄玉米与一株纯白玉米相互授粉，比较这两株玉米结出的种子的胚和胚乳细胞的基因型，其结果是（    ）
A．胚的基因型不相同，胚乳细胞的相同    
B．胚的基因型相同，胚乳细胞的不相同

C．胚和胚乳细胞的基因型都相同          
D．胚和胚乳细胞的基因型都不相同

32．某蛋白质由n条肽链组成，氨基酸的平均分子量为a，控制该蛋白质合成的基因含b个碱基对，则该蛋白质的分子量约为（    ）

A．
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33．一个双链DNA分子中，G与C之和占全部碱基数的46%，其中一条链的碱基中28%是腺嘌呤，22%是胞嘧啶。那么，与其互补的另一条链中，腺嘌呤占该链的百分比是（    ）
A．22%             
B．24%            
C．26%            
D．28%

34．下图表示同位素32P、35S分别标记噬菌体DNA和大肠杆菌氨基酸，然后进行“噬菌体侵染细菌的实验”，侵染后产生的子代噬菌体和母噬菌体形态完全相同，而子代噬菌体的DNA分子与蛋白质分子应含有的标记元素是（    ）
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A．31P、32P、32S         
B．31P、32P、35S

C．31P、32P、32S、35S     
D．32P、32S、35S
35．用特异性的酶处理某一生物细胞的最外面部分，发现降解产物主要是葡萄糖，进一步分离该细胞的某种细胞器进行分析，发现其含有尿嘧啶，据此推知，这种细胞器不可能完成的以下生化反应是（    ）

A．C6H12O6+6H2O+6O2→6CO2+12H2O+能量
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C．C3H4O3（丙酮酸）+3H2O→3CO2+10[H]+能量

D．6CO2+12H2O→C6H12O6+6H2O+6O2
36．某个婴儿不能消化乳类，经检查发现他的乳糖酶分子有一个氨基酸改换而导致乳糖酶失活，发生这种现象的根本原因是（    ）

A．缺乏吸收某种氨基酸的能力          

B．不能摄取足够的乳糖酶

C．乳糖酶基因有一碱基改换了         

D．乳糖酶基因有一个碱基缺失了

37．牵牛花的红花（R）对白花（r）是显性，阔叶（M）对窄叶（m）是显性。具有这两对相对性状的纯合体杂交，得F1，F1再与某牵牛花植株杂交，其后代表现型比例为红阔：红窄：白阔：白窄 =3：1：3：1，则某牵牛花的基因型是（ ）

A． rrMm             
B． RrMm                 
C．Rrmm                 
D．rrmm

38．紫茉莉花细胞中，由A、G、T、U四种碱基参与合成的核苷酸种类有（    ）

A．8种             

B．6种    
            
C．5种    
            
D．7种

39．胰岛素基因和得以表达的胰岛素基因依次依次位于（   ）

A．胰腺细胞，胰岛细胞    
            
B．胰岛细胞，所有体细胞

C．胰岛细胞，胰岛细胞   
            
D．所有体细胞，胰岛细胞

40．细菌和变形虫的变异来源分别（   ）

（1）基因突变（2）基因重组（3）染色体变异

A．（1）（2）和（2）
B．（1）和（1）（2）
C．（2）（3）和（1）（2）（3）
D．（1）和（1）（3）

41．在含有四种碱基的DNA区段中，有腺嘌呤a个，占该区段全部碱基的比例为b，则（   ）

A．b≤0.5                                    
B．b≥0.5

C．胞嘧啶为 a（1/2b－1）                       
D．胞嘧啶为b（1/2a－1）
42．若让某杂合体连续自交，那么下图中能表示自交代数和纯合体比例关系的是（    ）
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43．在DNA分子的一条单链中相邻的碱基A与T的连接是通过（    ）

A．氢键                      
B．—脱氧核糖—磷酸—脱氧核糖—

C．肽键                      
D．—磷酸—脱氧核糖—脱氧核糖—

44．用单倍体育种可以明显缩短育种年限，是因为后代不发生性状分离，关于这点，下列说法正确的是（   ）

A．通过染色体加倍的可育植株，等位基因纯合，这样的植株自交后代不会发生性状分离。      
B．单倍体植株只有一套染色体，不会出现等位基因，也就不会有杂合体，后代不会发生性状分离。

C．两单倍体交配后，后代都是纯合体，纯合体自交后代不会发生性状分离。

D．以上三种说法均正确。

45．已知某小麦的基因型是AaBbCc，三对基因分别位于三对同源染色体上，利用花药离体培养法获得N株小麦，其中基因型为aabbcc的个体约占（    ）

A．N/4                
B．N/8                
C．N/16                  
D．0

46．用35P标记了玉米体细胞（含20条染色体）的DNA分子双链，再将这些细胞转入不含35P的培养基中培养，在第二次细胞分裂的中期、后期，一个细胞中的染色体总条数和被35P标记的染色体条数分别是（    ）

A．中期20和20、后期40和20

B．中期20和10、后期40和20

C．中期20和20、后期40和10

D．中期20和10、后期40和10

47．人类先天性聋哑病（d）和血友病（Xh）都是隐性遗传病，基因型是DdXHXh和ddXhY的两人结婚，其子女中的患病者高达（    ）

A．25%               
B．50%                 
C．75%                   
D．100%

48．在下列实例中，属于性状分离现象的例子有（    ）

①高茎豌豆和矮茎豌豆杂交后代全为高茎豌豆②红花大豆和红花大豆的杂交后代中，红花植株和白花植株分别占3／4和1／4③某A型血的男青年与某B型血的女青年结婚，他们所生子女均为AB型血④高秆小麦自交，后代中有25％的矮秆小麦③体色透明的金鱼与体色不透明的普通金鱼杂交，其后代全部为半透明的体色⑤粉红色的紫茉莉进行人工自花授粉，其后代中约有25％的植株开红花，25％的植株开白花，5O％的植株开粉红花

A．①③⑤          
B．②④⑤              
C．①②④               
D．③④⑤

49．甲状腺有缺陷会导致甲状腺激素缺乏。有一种耕牛，其甲状腺缺陷可由两种原因引起，一是缺碘，二是一种常染色体上隐性基因控制的性状的表达。下列有关这种牛的叙述不正确的是（   ）
A．缺少甲状腺激素的牛，其双亲可以是正常的

B．甲状腺正常的个体，可以具有不同的基因型

C．甲状腺有缺陷的个体，一定具有相同的基因型

D．双亲中一方是缺陷者，后代可以出现正常个体

50．将二倍体玉米的种子萌发成的幼苗用秋水仙素处理后，待其长成后用其花药进行离体培养得到的一种新的植株，下列有关对这株新植株的叙述正确的一组是（    ）

（1）是单倍体       
（2）体内没有同源染色体       
（3）不形成有遗传效应的配子

（4）有同源染色体   
（5）能形成有遗传效应的配子 
（6）是可育的  
（7）是高度不孕的

A．（1）（4）（5）（7）                        
B．（1）（4）（5）（6）

C．（1）（2）（3）（7）                        
D．（1）（4）（6）（7）

二、非选择题（共50分）

1．（12分）
为了说明近亲结婚的危害性，某医生向学员分析讲解了下列有白化病和色盲两种遗传病的家族系谱图，设白化病的致病基因为a，色盲的致病基因为b。请回答：
[image: image15.jpg]QEwktt
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（1）写出下列个体可能的基因型：III8            ，III10
（2）若III8与III10结婚，生育子女只患白化病或色盲一种遗传病的概率是        同时患两种遗传病的概率是
（3）若III9和III7结婚，子女中可能患的遗传病是           ，发病的概率是
2．（12分）写出下列育种过程所依据的方法或原理：

（1）培育无籽西瓜：             ；

（2）培育无籽番茄：                ；

（3）获得青霉素高产菌株：                    ；

（4）将一棵优良品种的果树大量生产繁殖：                  ；

（5）将两个植株上的优良性状集合到一个新品种上：                  ；

（6）现有DdTt的植株，快速培养大量ddTT的个体：                    。

3．（26分）
据资料报导，苏州大学农业科技学院的科研人员通过基因工程，将国内外原始的优良彩色茧的相关基因转移到高产优质白色茧品种中，选育出高产彩色茧新品种。第一批10张天然彩色茧蚕种已于2003年11月底在中国华源集团江苏新沂基地喜获丰收，一张蚕种产茧量超过40kg。淡绿、橘黄、浅红、金黄……用这些天然彩色蚕茧丝无需染色而织成的色彩斑斓的绸缎，兼具华美外观和环保内质，深受人们的喜爱。

设高产的基因为T，白色茧的基因为b，优良彩色茧的基因为D。（注：蚕的性别决定为ZW型，雄性为ZZ，雌性为ZW）
（1）原始的优良彩色茧基因的来源是______________。将优良彩色茧的相关基因导入到高产优质白色茧品种的受精卵中，人工重组细胞的基因型可表示为TTbbDd ，并在个体发育过程中得到表达，那么彩色茧这个优良性状能否稳定遗传？_____________。如何获得能稳定遗传的高产彩色茧的蚕新品种？______________。

（2）已知正常蚕与油蚕是一对相对性状，由一对等位基因控制。若实验室有尚未交配的正常蚕和油蚕的雌、雄蚕蛾纯合子，你能否通过一代杂交试验确定这对等位基因是位于常染色体上还是性染色体上？请简要说明推导过程。

（3）若已知控制正常蚕和油蚕是位于Z染色体上的一对等位基因。但实验室只有尚未交配的正常蚕和油蚕的雌、雄蚕蛾分别各一只，你能否通过一次杂交试验确定这对相对性状中的显性性状，请用遗传图解表示并加以说明和推导。
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